
AUS DER GEMEINDERATSSITZUNG AM 23. MAI 2023 

 
1. Schöffenwahl 2023 

In der Sitzung beschloss der Gemeinderat die Vorschlagsliste der Schöffen für die 
Geschäftsjahre 2024 bis 2028 (siehe Bekanntmachung zur Schöffenwahl 2023). Zudem 
mussten aus der Mitte des Gemeinderats jeweils eine männliche Person und eine 
weibliche Person als Vertrauenspersonen für die Vorschlagsliste des 
Schöffenwahlausschusses bestimmt werden. Der Gemeinderat beschloss einstimmig 
Stadträtin Frau Weckerle und Stadtrat Herrn Haslinger als Vertrauenspersonen für die 
Vorschlagsliste der Stadt Haigerloch zu benennen. 
 

2. Vorstellung des Platzvergabesystems für die Haigerlocher Kindergärten 
Auf Wunsch des Gemeinderats stellte Frau Wannemacher das Platzvergabesystem für 
die Haigerlocher Kindergärten vor. Seit dem 01.01.2023 werden die Betreuungsplätze an 
den Kindertageseinrichtungen denzentral über das Kindergartenverwaltungsprogramm 
Little Bird vergeben. Ziel des Platzvergabesystems ist es, die zur Verfügung stehenden 
Betreuungsplätze so objektiv wie möglich zu vergeben. In der Sitzung wurde über dieses 
Platzvergabesystem diskutiert. Anregungen zur Verfeinerung des bestehenden Platzver-
gabesystems wurden aufgenommen. Der Gemeinderat nahm das Platzvergabesystem 
zur Kenntnis. 
 

3. Erhöhung der Kindergartenentgelte für das Kindergartenjahr 2023/2024 
Die Vertreter des Gemeinde- und Städtetags und der kirchlichen Fachverbände in Baden-
Württemberg veröffentlichten auch in diesem Jahr ihre gemeinsamen Empfehlungen zur 
Festsetzung bzw. Fortschreibung der Elternbeiträge für die Kinderbetreuungseinrichtun-
gen. Angesichts der stetigen Kostensteigerung der Frühkindlichen Bildung, der Aufwer-
tung der pädagogischen Fachkräfte im SuE und der Tatsache, dass die tatsächlichen 
Kostensteigerungen in Zeiten der Pandemie bewusst nicht im erforderlichen Maße in die 
Erhöhung der Elternbeiträge eingeflossen sind, empfehlen die Trägerverbände eine An-
passung der Elternbeiträge um 8,5 %. Der Gemeinderat beschloss in der Sitzung den 
Empfehlungen zu folgen und die Entgelte für das Kindergartenjahr 2023/2024 entspre-
chende zu erhöhen (die Beiträge finden Sie auf unserer Homepage). 
 

4. Ausbau des Fußwegs an der Raiffeisenstraße 
In der Sitzung stimmte der Gemeinderat der Ausführungsplanung zum Bau eines 
Fußwegs von der Raiffeisenstraße bis zur Kreisstraße K 7177 in Richtung dem Stadtteil 
Weildorf zu. Zudem beauftragte der Gemeinderat die Verwaltung, die Tiefbauarbeiten 
beschränkt auszuschreiben und ermächtigte die Verwaltung, die Bauarbeiten an die 
wirtschaftlichste Bieterin (nach Vorlage der geprüften Angebotssummen) zu vergeben. 
Durch die Diskussion im Gemeinderat wurde zusätzlich beschlossen, dass die 
Ortvorsteher der Kernstadt Haigerloch und des Stadtteils Weildorf mit Bauamsleiter 
Schluck zusammenkommen und sich bezüglich weiterer Vekehrsoptimierungen in diesem 
Bereich und ggf. weiterer Beschlüsse abstimmen. 

 
5. Zustimmung zu Beschaffungen und Umbaumaßnahmen im Rathaus 

Aufgrund der Umsetzung des Organisationsgutachtens mit einem dreigliedrigen Verwal-
tungsaufbau wird zum 01. Juni 2023 die neu geschaffene Stelle der Hauptamtsleiterin 
besetzt. In diesem Zuge ist es erforderlich, einen zusätzlichen Arbeitsplatz im Hauptamt 
einzurichten. Außerdem ist vorgesehen das Vorzimmer des Bürgermeisters neu aufzutei-
len, um auch hier einen zusätzlichen Arbeitsplatz zu schaffen. Durch Glastrennwände soll 
dieser hochfrequentierte Bereich (insbesondere auch Telefonzentrale) zudem akustisch 
optimiert werden. Für das Büro des Bürgermeisters ist aufgrund der Arbeitsökonomie (u.a. 
höhenverstellbarer Schreitisch) eine neue Möblierung vorgesehen. In der Sitzung stimmte 
der Gemeinderat den Beschaffungen und Umbaumaßnahmen im Rathaus zu und er-
mächtigt die Verwaltung, die hierfür erforderlichen Aufträge zu erteilen.  

 



6. Bericht über laufende Planungen und Maßnahmen 
Haushaltserlass 2023 
Stadtkämmerer Müller berichtete, dass das Landratsamt mit Erlass vom 03.05.2023 die 
Gesetzmäßigkeit der Haushaltssatzung 2023 und den Wirtschaftsplan 2023 des Eigenbe-
triebs Wasserversorgung bestätigt habe. Gleichzeitig wurden auch die Kreditaufnahmen 
und Verpflichtungsermächtigungen genehmigt. Das Landratsamt wies die Stadt auf deren 
hohe Verschuldung hin, die Stadt solle nur noch Geld für Ihre Pflichtaufgaben ausgeben. 
 
Einladung – 25 Jahre Städtisches Kunstmuseum Karl Hurm 
Bürgermeister Lebherz lädt zur Sonderausstellung im Kunstmuseum Haigerloch ein. Ab 
dem 11. Juni 2023 wird mit der Sammlung Anni Hurm ein besonderer und bislang unbe-
kannter Werkkomplex des Künstlers Karl Hurm ausgestellt. Die Öffnungszeiten des Kunst-
museums finden Sie auf unserer Homepage. 
 
Einladung – Einweihung Hagastall Weildorf  
In der Sitzung lädt auch Ortsvorsteher Hipp zur Einweihung des neu renovierten Hagastall 
in Weildorf ein. Die Einweihung wird im Juli stattfinden.  
 


